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SÜMEG és VIDÉKÉ
Megjelenik minden vasárnap.

Szerkesztőség es kiadóhivatal : 
Sümegen, Morvát Gábor könyvkereső

(lésében.

Előfizetési arak :
Egész évre 8 K, félévre 4 K. negyedévre 

2 K. — Egyes szám ára 20 fillér.

Újból a nemzethez !
Közel 2 esztendeje már. hogy dicső 

katonáink érettünk küzdenek a harc­
tereken. Nincs az a fáradság, szenve­
dés, melyet e hosszú idő alatt el ne 
szenvedtek volna, csakhogy megkímél­
jenek bennünket attól a rettenetes csa­
pástól, mely ellenségeink győzelme 
esetén érte volna hazánkat. Az oro­
szoknak a Korpátokban, a szerbeknek 
a Szerémségben végbevitt pusztításait 
idézzük csak emlékünkben, ha azt 
akarjuk megtudni, hogy mitől szaba­
dítottak meg bennünket dicső katonáink.

Életükkel, vérükkel, szenvedéseikkel 
áldoztak értünk, a mi hős katonáink. 
Bzzel szemben nézzük, vájjon mit ál­
doztunk mi, akik itthon maradtunk. 
Bizony a mi áldozatunk -az övékhez' 
képest vajmi csekély. Az hogy távol­
létük alatt munkánk egy kissé meg­
szaporodott, hogy talán egy s más 
dologban hiányt szenvedünk, igazán 
semmise katonáink áldozatához képest, 
mert könnyen elviselhetjük. Sokat, na

Hirdetések egyeeeég szerint. 

A nyílt tér sora 1 korom.

gyón sokat ‘kell tehát tennünk, hogy 
méltók legyünk érettünk harcoló hőse­
inkhez, hogy mi is viszonozzuk vala­
mivei azt a nagy áldozatot, melyet 
érettünk hoznak.
Ha ők azt kérnék tőlünk, hogy min­
denünket adjuk oda nekik, amiért meg­
védtek bennünket, még az sem volna 
teljesíthetetlen kivanság.

De katonáink ezt nem kívánják. 
Mindössze azt kívánják, hogy róluk ne 
feledkezünk meg. Ha néha gondolunk 
rájuk vagy küldünk nekik valamit a 
harctérre, evvel még nem teszünk ele 
get kötelességünknek. Nem mert ne­
künk kell arról gondoskodunk, hogy 
ruhával, élelemmel fegyverrel sfb. jól 
el legyenek látva. Mindezekre most az 
állam újból kölcsönt kér polgáraitól 
és nekünk ezt a kölcsönt* mint már 
Tí3 róms z oT f e f fiíIf “aTi ab o'r u alatT™"neg 
kell adnunk, mert annak minden fillérje 
a harctéren levő véreink javát szol­
gálja.

Most, tehát, mikor ismét a nemzet­
hez fordul az állam kölcsönért, újból 
mindenkinek oda kell adnia megtaka­

rított pénzét. Nagynak és kicsinynek 
egyaránt kötelessége ez. A kisemberek 
is, akiknek csak pár koronájuk van, 
teljesíthetik ezt a kötelességüket, mert 
a pénzügyminiszter 50 és 100 koro­
nás járadékkölcsönnel ismét léhetövé 
teszi, a kisösszegü jegyzéseket. Hogy 
pedig ezekből a kis össegekböl milyen 
sok millió gyűlhet egybe, azt legin­
kább bizonyítják a hitelszövetkezetek 
hadikölcsön gyűjtései, melyek az első 
három hadikölcsönnél közel 200,000 
kisember jegyzéséből mintegy 200 
milliót gyűjtöttek az államnak. Most is 
cselekedjünk úgy, mint a három első­
nél. Ha csak 50 vagy száz koronánk 
van, akkor annyit, akinek többje van, 
az többet jegyezzen a hitelszövetkeze­
teknél, melyek a kisösszegü jegyzése­
ket -gyűjtik: «*•

Bel tehát mindnyájan I Ne hiányoz­
zék senki ! Gazdag, szegény egyaránt 
tegye meg kötelességét a haza s ér­
tünk küzdő hőseink iránt, mert csak 
mindenkit úgy áld meg a magyarok 
Istene, ahol a haza iránti kötelessé­
gét teljesíti :

Mese.
Schmidt Lillykénelt egy 
szóért sok szó, — de 
ti sok se tehet oly 
súlyos az Isten mérle­
gén, mint az az egv-

Mini imára kulcsolt kezek fonódtak egy­
másba az ég felé ágaskodó bükkfák koronái 
az erdőlisztás fölött, hol a reme e lakott. 
Csodálatos ember volt a remete : homlokán, 
vállain egy évszázad lakott, arcá , 
kép ajka körül harminc esztendő ifjúsága 
örvendezett, szemei : ké. mohó gyerek-azem 
részegre itta magát ezer. semmis vtlágg ö- 
nyörüségen, szava olyan volt mint az
lilinkóé az ezer-csülagos ég aU.lt

Hanem valami átok volt a szemén. Most 
mée mosolygott, akár a kék menyorsz g 
s már sötét, haragos villámmal 
kavarogtak fölötte, mint ur e ^
égen. Valami átok volt szemén, meg » 
ban is A lágy tilinkóba egyszer, egyszer
vad süvöltés tolakodott, olyan mmt m-ko 
a szélvész nyihogó lovait P^ kere;
az erdőn s ijedten kapják lel fejüket eset
des bükkök. ,

Persze, az embsrek hamar észrevették.
Pleinte _ most már csak híre vancS jártak mi«, "hml =•£
datévő fához, gvógyitő forráshoz' ; °Jvy‘, 
gyitot. testet, lelket, a szemével ^ .
öregségével, ifjúságával Legendák kel ek ró 
la mintha a csevegő fecskesereg, me y 
hói« felett elrepülve eslenden a falu alatt 
hulódó jegenyéken zsinatozott, hordta volna

szét hírét; hét falu határán sok ájtalos szó 
esett róla, hogy súlytalan a lépése, lü meg 
nem hajlik lába alatt, érintésére tar fák ki. 
virulnak, szavára farkasok megjuhászodnak, 
jeges, rontó felhőket szeme szétparancsol, 
két keze kulcsolása esőt csinál, az őzeket 
szájából eteti, soha nem látott csoda.mada­
rak vállára szállnak, fülébe sugdosnak égi 
híreket s a Katicabogárral is elbeszélget: 
érti a szavát.

Hanem aztán visszájára fordult minden. 
Azok a felhők szeme fölött, az éles, de mé­
lyebb mélyeket nein titkoló szavak _ megfé- 
lemlítették, elriasztották, ellene zúdították 
leghívebb híveit, még az állatokat is.

Az erdömenti széles országúiról keskeny 
emberláb.vágta csapás vezetett a tisztásra s 
egy napon a keskeny szálú fü, meg a széles 
levelű Útilapu kezdték visszafoglalni országú, 
kát. honnan szeges taipii bocskorok, kényes 
cipellők már nem tiporják ki őket. A remete 
várta embereit; mint gyérebben jöttek az­
tán végkép elmaradtak. Mióta idejött pe­
dig az emberek elől akart elrejtezkedni — 
újra megszokta őket. igaz más viszony­
ban volt hozzájuk ; amott: abban a másik, 
feledésre átkozott életben ő is várt valamit 
tőlük, ill csak adni akart és mindent ingyen, 
legalább maga azt hitte, hogy ingyen,

Soha nein probléinázott afölött, hogy az ein- 
berszeretel muráját végzi , jósága olyan volt, 
mint a szederinda, utánakuszoit a Minden 
ségnek, ahogy az Úristen vérébe adta. Ht- 
ába is szökött hát az emberek elől remete 
éleibe kellettek azok neki s most hogy nem 
jöttek’ nehéz fájdalmak hasogatták szivét. 
Tudott szeme felhőiről, szava sikoltásairól, 
hiszen nagyon is belülről jöttek ezek, de

lém, erre gyógyíthatatlan volt — még egyre 
elfeledte, hogy nem leikével lát az ember.

Húsz esztendeje lakta a tisztást, minden ta­
vasszal új orgona-bokrot ültetett, az volt 
időszámítása. A legöregebb ajtaja előtt ál­
lott. a legifjabb azzal szemben, a tisztás 
legszélén, húsz lépés az egész, széliében 
hosszában ; másik busz lépés be az erdő 
sűrűjébe, a patakig, melyhez az őzek jártak 
inni ; ekkora az ő világa, húsz év dia nem 
volt messzebb. Most nem bírta megállni : 
megkereste az ösvényt, a bükkök csodálkozva 
rázták meg. ágaikat, az orgonák tágra nyi­
tották szemeiket, ahogy kámzsáját fejére 
húzva, kezében görcsös bottal útnak eredt, 
mintha világ végére menne.

Az erdőszélen megállót!, nem tépte át az 
árkot, mely az országútat beszegte, valami 
azt mondta neki : ezen túl kezdődik az em­
berélet, hova teneked nincs visszatérés. A 
fák ágai sátort nyújtottak föléje s ő ott állott, 
mint ősi szent, kámzsában, görcsös bottal. 
Érezte, ködök borítják szemét s a nagy, 
belső feszültség torkát szorongatja. Az or- 
szágúton emberek jöttek, ö a mosolygós 
lelkét kereste, hogy azt öltse felhős arca 
fölé, nem bírta megtalálni, valahova elrejtő­
zött, leikénél is mélyebbre ; szavát kereste, 
amellyel gyermekeknek szokott mesét mon. 
dani az Cristen galambjairól : vájt, vájt a 
szivében, agyát rettentő beszédek égették ; 
azok a szavak nem tudtak megérkezni.

Az emberek az út másik szélére tértek 
előle, a szégyenlőse úgy tett, mintha kö­
szöntené is. nem is ; egyik, másik szemébe 
húzta süvegéi s nem látta meg. Egy vén 
asszony keresztet vetett, egy kaputos férfi
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Én is jártam arra.
^Folytatás.)

Mindennek eljó a maga ideje. Sokszor el­
tolni szerelnék egy dátumot, sokszor köze­
lebb húzni. Ez utóbbit szereltem volna én is 
cselekedni. Mert — bár szolgálatom eleinte 
olyan volt, hogy mindennap kivollam téve « 
halálveszedelemnek, nem egyszer kél három 
emberem elesett a járőrömből — hiába, ha 
visszatértem és elmondtam, hogy

— No de most aztán . . . nagy slamaszti- 
kában voltam ám I Gépfegyverből is lőttek 
rám I

— Az még mind semmi ! - szokták felelni 
és leintettek. Majd az igazi után beszélj 
ilyen őrömmel s legyen ilyen kedved

Még jobban vágytam tehát az »igazira.: 
Álmaim netovábbja egy hatalmas ütközet volt 
ahol minden rendli és rangú fegyver és ágyú 
működjön, ahol rohamok legyenek, szurony- 
harc, kézilusa, káromkodás, fohász, halálhór. 
gés ; amely után azt mondják a résztvevőről 
hős I Vér és puskaporszag, ez hiányzott ne­
kem és olyan helyzetbe kívánkoztam, ahol 
egyszer a társaim is sápadtak a félelemtől, 
ahol velem együtt látom remegni őket s ahol 
a szemük tekintetéből tudom kiolvasni: ez 
már aztán tűz .. javából.

Nem kellett nagyon sokáig várnom. Kike. 
rültein én is a rajvonalba elesett szakaszpa­
rancsnok örökébe. Hánnónkon volt a válasz­
tás, melyikünket küldjenek ki. Két társam, 
áldja meg az Isten őket,, alattamos utón 
módon gyurták-füzték a zászlóalj segédtisztet 
meg, amennyiben leheteti, a zászlóaljpa- 
rancsnokol is, hogy engemct küldjenek 
ki. Sikerült nekik I Talán épen azért, mert ők 
rosszat akartak nékem, hollóit én a legna­
gyobb örömmel cseréltem fel igazán veszé­
lyes és istenkisérlő szolgálatomat rendes, 
hozzám és természetemhez jobbanillő szolgá­
lattal. . . Szóval, kikerültein a rajvonalba. A 
részleteket most elhagyom. Csak annyit, hogy 
egyik este történt, langyos, csillagos nyáre- 
leji estén. . .

Másnap délután már dörögtek az ágyuk 
Mintha mögöttünk óriási félkörben megannyi 
jajgató, bőgő szála nyílt volna a földnek, 
sürü egymásutánban csattogott az éleshangu 
tábori ágyú. a nehéz tarackok szinte kelle­
mes dörgése s a harminc és felesek mélysé-

félrekőpött. Az ég minden felhője szeme fö 
lőtt feketében,

Saroglyás szekér jött lassú lépésben meg­
ismerte rajta a hektikás suhancot, akit ő 
gyógyított meg erdzi szamócával, friss nyir- 
fa-levével. Mikor az erdő zöld kápolnájából 
eléje bukkant, a fiú keményet csörditett a 
kél ló közé, azok megugrottak s nehéz por­
felhő maradt mögöttük.

Dévajkodó leánysereg közeledett, már-már 
elmentek előtte, mikor egyik észrevette, ijed­
ten kapta kötényét szeme elé, fölsikoltott s 
mint megriadt nyáj szaladt szét valamennyi 
Mikor már jó messze voltak, egy szó csapta 
meg : az ördöngős ; nem értette, de úgy verte, 
mint jeges eső.

Öreg paraszt sietett ál az út túlsó part­
jára, akkor kibukkant belőle a szó : János ! 
Az öreg ráemelte két acélos szemét : elhall- 
gas te, ördögielke . nézd. nézd most is a po 
kot füstölög szemei fölött s melléből a Lu­
cifer ordítoz.

Egy pillanatra mindent megértett, aztán 
meg nem értett semmit, szive az ínyén lük­
tetett, két karját valami akaratlan erőszak 
felemelte, iszonyúan megrázta, könyökén fe­
lül csúszott a kámzsa újjá.

Maga is elijedt, húsz ev óta nem ismert 
heves indulatokat, lefeküdt a földre, verte 
mellét, az belülről erősebben vert vissza, 
nagyvégül két, nehéz könnycsepp gördült vé­
gig arcán.

f ölkelt, hazafelé indult, nem tudta kimon­
dani, de benne sóhajtozott újjá éleződve egy 
régi szó : elvégeztetett.

(Folytatom.)

Por Tamás.

ges tompa dübörgése. És mintha megyuladt 
volna az ellenséges rajvonal, a szemben levő 
emelkedés füstőll-porzoll. lecsapódó gránáta- 
ink robbanásától, a levegőben pedig apró, 
de lassankint terjeszkedő rózsaszínű és fehér 
felhócskék pattantok ki. A mi srapnelleink. 
Valami szép ez a látvány ! Jobbról a német 
tüzérek dolgoztak, srapnelljeik füstje hófehér. 
És mennél jobban, sűrűbben kiáltoztak ál a 
maguk zizegő hangján ágyúink, annál válto­
zatosabb, gomolygó füstfelhőkkel megrakoi- 
tabh lelt a szemben levő látóhatár s úgy 
látszott, mintha az egész égalja megmozdult 
volna. Rá is kezdett a bakahumor rövidesen : 
»Icátok muszkák a láthatár beborult !<

Odaát moszkáliék pedig hallgattak, mintha 
nem is lennének. Csak mikor ágyutüzünk 
hirtelen egyszerre a domb mögé irányult, 
kezdtek ók is rögtön nagyon mérgesen visz. 
szafeleselgelni. Ügy érezte az ember, hogy itt 
fején találták a szöget, beletapostak a ban 
gvabojba ! Keresték a tüzérségünket, de a 
rajvonalba sem felejtetlek el rámorditani. Mi 
aránylag jó helyen voltunk, úgy, hogy kiöl­
hettünk a fedezékek tetejére s úgy »élveztük 
és gyönyörködtünk * a divina komédiában. 

Vagy három óra hosszáig tombolt ez a 
vihar, azlárf lassan elcsendesült, mint nyáron 
a forgószél, mely megelőzi a záport. Nálunk 
is csak azt előzte meg, hogy megsúgja a tel­
keknek szivdobogtató szóval : itt valami ké. 
szül.

Este lelt. Ujnyi széles kifli volt a hold. 
korán kelt, korán nyugodott Utána sötét éj- 
szaka nehezedett ránk. Elrendelték az alvást, 
t i. felibe ; fele aludjék éjfélig, fele azután. 
Én nem tudtam egy pillanatra sem elaludni. 
Nem tudom, mi volt velem. Pontban kettő­
kor jött a parancs : »Felszerelni !< Tiz perc 
múlva a következő : „indul, előre I“

Elindultunk. Rajvonalba mentünk, egy.egy 
ember között legfeljebb lépés távolság. A 
hajnalszürkület már derengeni kezdett, de a 
föld felett még jó két méter nagyon sürü 
köd. Alig tiz lépésnyire leheteti látni. Fogal­
mam sem volt, hová, miért megyünk, c»ak 
éreztem, hogy eljött 1t várva várt nap Nem­
sokára Írott parancsot is kaptam, mely min­
dent megmagyarázott. »Támadás. Az ellen­
séges állasok a köd védelme alatt lehetőleg 
megkőzelilendók Parancsok balról jönnek. 
Tüzelés csak parancsra I Roham előtt újabb 
parancs. Az elért vonalban minden óra ki­
tartani !<

Átjutottunk a drótkerítésükön, még mindig 
semmi nesz. Csak hátulról hallatszott egy-egy 
hangosabb vezényszó, rendezgetés, káromko­
dás : s tartalékot helyezték el. Hirtelen, min­
den átmenet nélkül élénken kezdett a szivem 
dobogni, valami sajátos horzangás félét érez­
tem. Megnéztem revolveremet, meg van-e 
töltve. Akkor még nem tudtam, hogy ennek 
semmi értelme nincs.

(Folytatom.)

Zób flihály.

ROVÁS.

Oazdók figyelmébe.
Mióta a háború kiütött, s elvitték a java 

munkaerőt a harcterekre, azóta mindenütt 
előtérbe lépett, a gyermekkorban levő fia­
talok munkára alkalmazása. S ez még mind 
rendén volna hiszen a földek, szőlők nem 
maradhatnak művelés nélkül parlagon.

Ámde a szőlő munkásokról volna most 
egy kis mondanivalónk. Ugvanis itt nálunk 
a szőlőbirtokosok épp úgy kiadják a liter 
bort 14 — 15 éves buknak és leányoknak, 
mint ahogy kiadták annak idején a meglett 
embereknek.

Sőt még a munka bevégzése után is ad­
nak áldomásul néhány pohárral.

Kérjük szeretettel ez nem helyes do­
log. Az országban alkohol ellenes ligák ala­
kulnak, szigorú törvényeket léptetnek életbe, 
hogy a fiatalságot a szeszes ital, élvezetétől 
megóvják — és nálunk maga a gazdaközön­
ség szoktatja rá okét az alkoholizmusra ?

Sőt amint halljuk már annyira van a do­
log hogy nem is mennek el dolgozni olyan 
helyekre ahol bort nem kapnak f

Énnek a dolognak orvoslását egyedül a 
hegyközségtől várhatjuk. Tartsanak gyűlést 
és határozzák el egyönteteün, hogy a gyer­
mek korban levő fiatalságnak vagy csak 
kevés, vagy egyáltalán semmi bort nem 
adnak a napszám mellé- S ha a gazdák 
mind összefognak, akkor mégiscsak az ö 
akaratuk józan belátásuk fog érvényesülni. 
S a jövő erős nemzedékét nem szabad előre 
már az alkohollal megrontani.

Künn a háborúban nehéz dolgot, kint, 
harcot szenvedést elviselhetnek a katonák 
sokszor napokonát rendes étel s egy ital 
viz nélkül ; hát itt a hegyben sem szüksé­
ges a fiataloknak inni, szeszhez szokni akkor 
amikor még zsenge gyermekkorban vannak ; 
s amikor őket épségben erőben kötelessé­
günk megóvni a jövő számára. Nem okoz­
tunk nékik készakarva testi és lelki károkati, 
melynek tudvalevőleg biztos fonása az a - 
kohol.

— Meghívó. A sümegi áll. reáliskolá­
nak f. évi május l én d. e. 10 órakor az 
intézet rajztermében tartandó kárpáti ünne­
pére a t. közönséget tisztelettel meghívom- 
A kárpáti elpusztult falvak javára pénzado­
mányt köszönettel fogadunk. — Dr. Kellmen 
Kát oly kir. igazgató.

Tavasz.
Tudja-e édes? nálunk tavasz van,
Virít, illatoz, száz fürtre bomlik 
A drága, btíja dús orgonaág. . .
Tudja.e édes ? rég volt hogy elment 
Fehéf hóréteg borított mindent. . . 
Szerelném látni, már látni magát.

Tudja-e drága ? nehéz az álmom,
Ha felébrednek könny ül pillámon 
S hiába ez a kacagó világ I 
Tudja-e drága ? szeretném látni.
Hosszú az idő, nem győzöm várni 
Virágos tavaszban, mostan Magát.

Németh Böske.

EIRE K.
— A Balaton biztosa. Földmivelésügyi 

és belügyminiszterek dr Sipeki Balázs Béla 
zalamegyei főispánt balatoni miniszer biztossá 
nevezték ki. A miniszteri biztosi kinevezést 
a Balaton áradásával összefüggő sürgős 
visszabályozó érmentesitő munkálatok tették 
szükségessé.

— Kinevezés. A hivatalos lap közli, 
hogy lovag Ahsbaks Sándor Zalavármegyei 
íőispáni titkár, fizetéstelen segédfogalmazót 
fizetéses segéd fogalmazóvá nevezték ki.

— Dispositio. Stirling János, a káptalan­
fa! plébánia ideiglenes vezetésétől fölmentet­
vén, Zalamerenyére küldetett káplánnak.

— Községi gyűlés. Sümeg város kép­
viselőtestülete ma, vasárnap, április 30-án 
délelőtt fél I 1 órakor rendkívüli közgyűlést 
tart Tárgysorozat : I. Illetőségi ügyek tár­
gyalása. 2. A hadikölcsön jegyeztetésére a 
közgyűlés engedélyezésének kikérése és az 
alap megjelölése. 3. A kir. törvényszéki el­
nök átirata a kir. járásbirósági épületek bér- 
szerződésének meghosszabbítása iránt. 4. Az 
egészségügyi bizottságra vonatkozó rendel­
kezéseknek a község szervezése szabályren­
deletbe való felvétele, 5. Dr. Biró József 
községi orvosnak katonai szolgálat alól való 
felmentését kéri a város. 6. A polgári le­
ányiskola kérelme a faiskolának az inlézet 
kezelésébe való átengedésére. 7. Netáni in­
dítványok.

— Sümeg közönségéhez. A hadtest 
parancsnokság összpontosítja a katonai ki- 
sebb kórházakat ; úgy szűnt meg a rendeki 
kórház is f. évi április 13 óta a sümegi vö-
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röskereszt egylet által fenntartott „vynevezet, 
óvd kisegítő kdrház heieo.i . lepii várnai bxrUd u ^ n\llv/tnoe jel­legű «rosi kórházba mentek föl Akik szi
Te*\e ,:0l'ak ,9U-bei> Óvó és
püspSklakb. ágyai, ágyneműi s más (áruval 
a közcé szolgálatába bocsájiani, azért mfdön 
köszönetét mondunk a szenvedő katonák ne 
vében ,s kijelentjük, hogy a kölcsön adott 
dolgokat minden naP álvehetikö Sümeg 1916 
április 29 A vöröskereszt eg ylet elnöksége

tetAl'rgalm'l,8rent,i orvos, 
l-erenc Salvator főherceg Őfelsége a Király
nevében Mazeghy Imre Kálmán pápai irgal- 
masrendi alorvosnak a hadegészségiigy terén 
szerzett érdemeinek elismeréséül a hadiék it. 
ményes Vörös-Kereszt ezüst diszérmel dii 
mentesen adományozta A kitüntetett zalame. 
gyet földink, Aranyod község szülöttje.

— Hikor hívják be az ujrasorozan- 
Uó 19-50 éveseket ? a félhivatalos Bu- 
dapesti Tudósító a következő kommünikét 
tette közzé ; „Illetékes helyről úgy értesü­
lünk, hogy az I860 1897, évi születésű
népfölkelésre kölelezett és az. újabban elren- 
delt bemutató szemléken alkalmasnak talá­
landó egyéneket előreláthatóan csak az ara­
tási munkálatok befejezése után hívják be 
katonai szolgálatra. A népfölkelés második 
osztályába tartozó egyéneket (a 43-50 
éveseket,) az eddig követett eljáráshoz ké­
pest, egyelőre csak az ország belsejében és 
a hadtápkörletben jelenleg szolgálatot tel|e- 
sito fiatalabb évfolyamokhoz tartozó és arc- 
vonalbeli szolgálatra alkalmas egyének fel­
váltására fogják alkalmazni.“

— Festőiskola Sümegen. Akik a fes­
tőművészet különböző ágaii tanulmányozni 
óhajtják, a nyáron lese erre alkalmuk, meri 
mint hulljuk — Suss Ferenc jónevű festőmű­
vész festőiskolát szándékozik nyilam váro­
sunkban. Már a Dunántúl összes nagyobb 
városaiban rendezett hasonló és szép sikerű 
tanfolyamokat.

— Szőlősgazdák figyelmébe. Szám­
talan tudakozódásra értesítjük a földbirtoko­
sokat hogy a zaiatnai főbányahivatal értesí­
tése szerint szénkéneg nincs, de gyártása 
nemsokára megindul. Az őszre tehát remél­
hetően lesz. szénkéneg. A Sümeg vidéki gaz­
dakör.

— /Meghívó. A sümegi áll. s. községi 
polgári leányiskola május elsején azaz hol­
nap hétfőn délelőtt 10 órakor a kárpát har­
cok emlékére változatos műsorral ünnepélyt 
rendez, valamint kisorsolja azon öt darab 
csinos kézimunkát, melyeknek nyerőszámait a 
mull hetekben a katonák javára a növendé­
kek már elárusítottak. A mélyen tisztelt ér­
deklődőket és érdekelteket tisztelettel meg­
hívja a polg. leányiskola igazgatósága

— A harmadik pótszemle. Az ezide- 
ig alkalmatlan népfelkelők jelentkezese fo­
lyamatban van, s mint megintik, május 1- 
éig bezárólag tart A pótszemle idejét meg 
nem állapították meg Mint értesülünk, a 
harmadik pótszemlén teljesen úgy történik 
a Szemlére kerülők megvizsgálása, mint az 
előző szemlén. Vegyes - polgári és katonai 
-- bizottság végzi a sorozást. A bizottság 
csak háromféle határozatot hozhat . 1- 1 egy 
veres szolgálatra alkalmas. hegy veres
szolgálatra alkalmatlan. 3 F eltiivizsgá atra 
utasittatik. Uj dolog a pótszemle utasításá­
ban, hogy nem küldhető kórházi felülvizs­
gálatra oly egyén, kinek fogyatkozása az 
előző szemlén kórházilag már megallapitast 
nyert, intézkedés az is, hogy a szem i n 
megvizsgált egyén népfelkelési utalási lápját 
az orvosi vizsgálat után sajátkezű f g a airm 
tartozik. Egyébként semmi különbség az 
előző és az uj pótszemle között. Az alkal­
masnak talált egyének felmentésére nezve 
ugyanolyan intézkedések allanak fenn, min 
az előző szemlék alkalmával. A leimentesre 
javasolt egyénnek azonban b ga A . apu i 
16-ika óta kell alkalmazásában lennie.
- A fölmentettek részleges behívá­

sa. A katonai hatóságokhoz a napokban 
rendelet érkézéit a honvédelmi nJ,“,s*le”""V 
ból a tényleges szolgálat aló, tölmentettek 
részleges behívására vonatkozólag A rende­
let szerint rövidesen minden kereskede m, vák 
lalattól és ipari üzemtől behívják az 1878 é. 
ennél fiatalabb korosztályú azon íölmentelle-

sümeg es vidéké

kel, akikei a legöregebb korosztályú oépföl. 
kelőkből és rokkan! és segédszolgáialosok. 
hói pótolni lehet. A behívott fölmenietteket 
bevonulásuk előtt újabb orvosi vizsgálatnak 
vélik alá s csak azokal tartják bennl, akik 
tegv1 eres szolgálatra alkalmasak A segéd 
szolgalatra alkalmasakat továbbra I« polgári 
foglalkozásukban hagyják meg, Azon főimen- 
lelteket, akikel a legöregebb korosztályokból, 
rokkantakból és segédszolgálatosokból pótol­
ni nem lehet, — nem hívják be. A rendelet 
nem vonatkozik az állami, vármegyei és vá­
rosi alkalmazottakra.

— Meghívó. A sümegi ipariskola ma, 
vasárnap reggel 9 órakor a ra|zleremben 
Kárpáti ünnepet tart, erre a I. hatóságokat, 
egyesületeket és közönségei tisztelettel meg­
hívja Bánj7 Alajos igazgató.

— A tizennyolcévesek fölmentése
Az idősebb családos emberek fölmentésénél 
irányadó okok természetszerűen csak kis 
mértékben állhatnak fönn az 1898 ban szü­
letett s a népfelkelői szentién fegyveres 
szolgálatra alkalmasnak talált iiépfölkelésre 
kötelezettekre nézve. A íölmentésükie vo­
natkozó esetleges kérvényt tehát csak rend­
kívüli esetekben veszik figyelembe. A föl­
ment és iránt való kérvényt általában azt a 
najiot követően, amelyen az illető a szem­
lén volt, legkésőbb nyolc nappal kell az il­
letékes elsőfokú véleményező hatóságnál be­
nyújtani, mert az e határidő után benyújtott 
kérelmet kivétel nélkül visszautasítják.

-- Családi dráma Rigácson. Móricz 
József öregedő, házsá.rtos ember volt Rigá. 
csőn. Állandó békétlenségben élt nálánál jó. 
val fiatalabb feleségével, különösen vigyen! 
kérdések miatt Elkeseredése, mint betegsége 
is foko'oll, adta kezébe a forgó pisztolyt, 
amelyet a f. hó 25-én feleségét Bódai Linát 
kétszer, bár nem életveszélyesen meglőtte. 
Felesége a lövések után a szomszédokhoz 
menekült. Majd egy óra múlva az eset után 
hire keit, hogy Móricz József felakasztotta 
magát, ht bonyolódott az eset és lépett fel 
a gyanú, hogy nem önkezézve! vetett véget 
éleiének, hanem bűncselekmény okozta ha­
lálát, mert a bezárt kamara padlásán akad­
tak rá, fetakazlva a gerendára ; gyanús volt 
tehát az előzetes híresztelés, — s az a gya­
nú merült fel, hogy a lettes, miután végzett 
vele, felakaztotta ; majd a kamarát rázárva, 
hogy a gyepűt magáról elhárítsa, azt hiresz- 
leite, mintha Mdzigz József úgy akazlotta 
volna fel magát. Miután a Paál Viktor szol- 
gtibird és dr. üross Vilmos körorvos által 
foganatosított közigazgatási hullaszemle a 
bűneset lehetőségét nem zárta ki, azért Cson­
ka Antal járáshiró a hulla felboncolását eb 
rendelte, s azt Lukoeich Gábor főorvos és 
dr Lengyel Ármin körorvossal foganosittatla. 
A boncolás azután es a közben megejtett 
rendőri nyomozás is megállapította hogy 
Móricz József csakugyan önkezűleg vetett 
véget életének, s kiderül az is, hogy a kam- 
rát ö zárta magára belülről, s az előzetes 
híresztelés is csak találgatásszerü volt.™

A háborús pótlékot nem lehet 
lefoglalni. A hivatalos lap rendeletet közöl 
arról, hogy a közszolgálatban vagy magán- 
alkalmaztatásban lévő egyének járandóságá­
nak azt a részét, amelyet a háború követ­
keztében a rendes járandóságukon felül bár­
minő elnevezés alatt élveznek, semmi körül­
mények között sem lehet végrehajtás alá 
a e n n i.

Nem lehet a vasúton külön fül­
két bérelni. A máv hivatalos hirdetményei 
jelenlek meg az állomásokon, amelyek tudat­
ják, hogy érvénytelen az üzletszabályzatnak 
az a pontja, amely szerint magánegyének 
egesz vagy fél fülkét kibérelhetnek. Ez a hír 
annyit jelent, hogy a túlzsúfolt kocsiban nem 
kelt többé lázongó érzést az üres kocsi ajta­
ján a felírás: KUlönfülke. A különfülke, az 
annyiunk által óhajtóit es irigyelt különfülke 
eltüuik. Ez az intézkedés az utazó közönség 
érdekében nagyon is helyén való

A gazdasági munkások és hadi­
foglyok lisztadagjai. A földmivelésügyi 
miniszter március 15-én kelt leiratában ki­
jelenti, hogy a hadifoglyok ellátása tekinte­
tében irányadóul a 4586 1916- M- E- szá­

mú kormányrendelet 4. és 2. §-ának idevo­
natkozó rendelkezéseit kell tekinteni, mely- 
az ország polgáraira nézve megállapítja azt 
a maximális lisztmennyiséget, amely fejen- 
kint és naponkint felhasználható. Ettől elér­
tő rendelkezések természetszerűleg a hadi- 
loglyokia nézve sem állapíthatók meg, de 
viszonyt miután az idézett kormányrendelet 
csak a búza. rozs és árpa és az ezek kévé­
tekéből előállított lisztnemekre vonatkozik, 
semmi akadálya nincs annak, hogy a mun­
kaadók az említett lisztekből kiszolgáltatan­
dó mennyiséget tengeriliszt, vagy' burgonya 
hozzáadásával felemeljék.

— Az állami alkalmazottak hátra­
maradottjainak segítése. A pénzügymi­
niszter a háború által előidézett rendkívüli 
viszonyokra való figyelemmel elhatározta, 
hogy az állami és a vármegyei alkalmazot­
taknak olyan özvegyei és árvái, akik a há­
ború folytán különösen nehéz hely'zetbe ju­
tottak. a vagyontalan állami tisztviselők öz­
vegyei és árvái segítésére szánt alapból 
egyszeri, egyszerxmindenkorra szóló segít­
ségben részesüljenek. A segítés feltételei és 
módozatai a következők . segítséget ezalka- 
lommal a magyar állami hatóságoknál, hiva­
taloknál, Intézeteknél és vállalatoknál, továb­
bá a vármegyéknél bármilyen javadalmazás 
mellett alkalmazva'volt tisztviselőnek, tanár­
nak. tanítónak, napidíjasnak, altisztnek vagy 
szolgának állandóan a magyar szent korona 
uiszagainak határain belül tartózkodó özve­
gye és szülötten árvái kaphatnak, még pe­
dig tekintet nélkül arra, hogy élveznek-e 
e/.időszerűit valamilyen állami, illetőleg vár­
megyei ellátást

Az Első Magyar Általános Biz­
tosító Társaság 1915. évi mérlegét 
mai számunkban közöljük, melyből azon ör­
vendetes lényt látjuk, hogy a társaság ősz- 
szes ágazatból! 1915. évi tiszta nyeresége a 
háború szülte nehéz gazdasági viszonyok da­
cára 6,995.923 kor. 58 fillérre rug. E társa­
ság tartalékvagyona ma már több mint 213 
millió koronát ért el s a múlt évben a há­
borúból kifolyólag különféle segélylapokra, 
jótékonysági, továbbá kulturáris célokra több 
mint félmillió koronát adományozott. Azon­
kívül az eddigi három magyar hadikölcsőnre 
ölvén hét és fél millió koronái jegyzett kerek 
összegben A biztosítást kereső közönség 
különös figyelmébe, ajánljuk ezen tőkeerős 
régi magyar intézetet mely egyaránt foglal­
kozik tűz, jég, betörés, valamit élet és jára­
dékbiztosításokkal.

MOZI.
Afn vígjáték estély az Apollóban. Bemuta. 

tásr.i kerül az évad legjobb vígjátéké ; A bu­
gáéi kiskirály és fényes kisérő műsor. Közön- 
Bégünknek ajánljuk, hogy kitűnőnek ígérkező 
filmét nézze meg.

A jövő bélen a legizgalóbb kalandor drá­
mái, a fővárosi mozgószinházak kassa darab­
ját a Sáiánszövetség c filmet sikerült a szín­
ház vezetőségének megszerezni. A film ren­
dezése valóságos látványosság.

Előjegyzéseket elfogad a színház vezetősége.

9

dudás

Fehér ördög.

Felelős szerkesztő Morvát Imre. 

Szerkesztőtárs : Németh Böske. 

Laptulajdonos és' kiadó: Morvát Qábor.
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Budapest, 1915. december hó 51-én,

Hatóbait Adolf. Heraeviczy Albert, Gergely Tódor

Fr a ni: TTen lile, a központi künyvezés főnöke.
A z igazgatóság:

Uniós Józset. báró Harkányi Frigyen, (Irmod y Vilmos gróf Zichy János.
, \ lenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek és

azok vgy»s ételeit a fő- és segédkönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk.
Budapest, 1910. március hó 23-án. 

liar hard llitnváry fionrád, TAbits Adott,
A lettigyelö blzottaóg:

Someth Titusz. báró ltodcánszky Géza, báró Ueclitritz Zsigmond.

ÜGYNÖKSÉGI KÉPVISELET
Sümegi Népbanknál.

VAGYON. Mérlegszámia 1915. december 31-én. TEHER.
j korona till.

. . 1 IOW.347,35-, <»a

. . j 1.629.753 99

. . íj 862,081 93

. .1 2.59.5,071 78

. . 1 1.367.376 36
71,680 38

. . . 20,1.79 96

. . 74 69

. . 4,000 -
. . . . 182,219 98

íj 1.950,425 49

|l 199.030,319 53

Éttékpapirok ős kaimvlozúlag elhelyezett lökéK külön 
kimutatás Hzt>rlm........................................................

Túlélési csoportok értékptipirj&i:

Átmeneti kamatok .................................
Jelzálog-kölcsönök . ...................................................................
kötvény köb-sünök............................................. ...........................
A központ tartozása folyószámlán.......................................
Y vitér- Vb tuiigyuukavguk Vb múttvk tartozásai ...

korona fill.

I62,im, ‘.r,; :.7 

71,527: JO 
i.4v«.,o25 ül

25.VU1 ,l>82 — 
t»3

i 199.030,319 :,3

Díjtartalék a viszontbiztosított rósz levonása után . .
A ti ••reményves/ost.-dóssvl biztosítottak biztosság! alapja
Kiiiázasitási u.vereménye...................................................
Függőben lv\ kiírok «>.- <! i \ •«'•ff.''---1' tartaléka .
V ü.. .y.il.vr i. \.« kiházasiii.si tökök tar. > . « . . . . . ,
Tuivlösi soj.oriok számlája......................................................... ....
lilére fiz.-ö li tiijak............................................................................... ....
I-«•! nem volt nyeremények 1 *• * 11- övről..................................
Kiborsoh 1-i/tosilások • .-irta lék a...................................................
Viszonthi/h-sitó intézf lVK vs mások követelései . .

1915. ovi nyereség

1916. április 30

£ieS mag$ar általános bisíosáíó társaság, Budapesten.

KIADÁSOK.

I. Tű*-, szállítmány-, jég- és betörés-biztosítási üzlet,

Qtvennyolcadik évi zárszámla 1913. január l-ÍGi tiece'iiiiet^ai]^
BEVÉTELEK.

I. TúzbiztoBitás.
............zu kin* e. katb-yek. lovrmv» x i«ro»u.i«to»UM kórok

é* költségek
&ÄKS* ő.,u,i i.oéó.0 uö,„,i-Av:u.
Jttvodelml wló <« W'tyvirUI'lókvk......................
VosLtbérvk . , ,
Ademánvok ha.lh iMokr. • 1; iölUéiri»k * ,
A MUblrtosilM tlzlvn ; terhelő ig<u.t-HtáFi költségek . .
Behajt h.vUan követelési k kiírása • ‘ ‘ ó jtarUtékft!

rés* levon Aha után . . •
II. SzalUtmánybiztositas.

KUHWI karok #* k/ilt-ógi k. levonva vi«ronUU*i.ialU«.i karok
t>s költségek ......................

Függőben maradt káruk tartaléka • V ,0. ,i i.«v'nn" í
Szvrzösi és ivazg. költségek a viszontb. i •■■■>/ uhun bevet. 1 U \ on. A kövelkezö ^ívk kostpénz-duUruléka . vwzont .,zt<,s,t,,tt 

rés* levonása után és minden m«*g riu-i« - ne.uut . . •
UI. Jégbiztosítás, 

költségek, levonva viszontbiztosít.'

i «1,1)2 • 92 '
J. 181,043 öl
• 7-_.*<,2,V‘ uif

íüí.bíö IV\
104,730 —

1.807,88-' — 
21..ÖVI 48 

1,54 >.50 90

1 károk

lovon.

tart.

KiftniteU károk . 
é.4 költségek.

Függőben maradi karuk tartaléka 
Szvr/.ési és igazg K.ílisvgnk a viszont*».
Bélyegilleték.-k
Heh •jthatlíin kö\ .>i<-lések h-ira* «

folyó évben lejárt több éves |Vgb'/t 
A kővetkező évek kész|>énz-<ti jtarbdéka............................................. ....

IV. Betörésbiztosit as.
KiliMieu kórok ó* k. !.•«•.,nva viwnml.i»u»U*-ikórok ••

és költségek ........................................................................ ..... . . ,
Rljflfölwn maradt karok tarUiiuka 
S. 11 zési és iga/g. költségek a viszont!'. rész utáni 

következő ö\ ek k<--.'póuz-ilij tartalék a . .

10.638,£0-'j 97 :
I I

8,324i 8.5 ! 
90,715! SÍ 

2,795! 20 !

100,0»!

1,150,57'.) 50 
33,430 W 

805,709J 75 
6ll,2P'j 11 

1,21.1,
244.105 20 
521.299 28

32-444; 75 
37,2--Si • »7 

119.12."Ij 27 
500.0» M —

191a. évi nyereség

88,82^ G9 

5.045.498 »9
»2,006 03

I. Tűzbiztosítás
\r 1314, övr'»! áthozott készpénz dijtartttlók 

a vi:./»m;h. o-sitoii írsz levonása nun • ■ •
X hl. M-n i Oly Un cl nőm szum-H külföldi üzkte.v

dijtni-laléka.................................. • • .* * 1 * * "
10/.bizío^itás>ok után bevett dijak <** lik’ >! 170903-74

'.■■vonva: löilviztvu'i1« visz müiUt. Üljek 1 ' ,:iS-
Az 1914. évben függőben maradt károk tartaléka . . .

II. Szállítmány biztosítás.

Az 1914. évről áthozott köszpéiiz-dljtavtalök
a viszontbiztosított vész. levonása után.. , • • •

Szállitnu'mybizt. után bevett dí jak ös illetékek 102,^7 02 
levonva: törlesztett és viszont tűzd. dijak 1,0,041 90

Az 1914. évben iüggübet) maradt károk tartaléka 
III. JégbiKtositás.

Az 1914. évről áthozott készpénzelijlartalők 
Jégbiztosítások után bevett dijak vs illő­

ié vonva : tövieszteU viszontbizl. dijak
5.158,808-15 
3.201,510-94

n fUggiiben maradt károk tartaléka 
IV. Betörősbiztositás.

Az 1914. övről Áthozol'. Ke-/pénz díjtartalék
a viszonU'iztosiioli rész levonása után . . .

Ilc-*;;rébiztosit,ísok után heveit dij,ik és
illoiékek................................................................... 562,402-87

levonva: iör;es*tett és viszontbizl dijak 285,678*02

Az 1911. övben függőben maradt károk tartaléka 

V. Egyéb bovétóiéit.

korona | flU.;

10.632,510 Cl

i .296,059 57

10.638,862 97

908,532 26

100,000
22,245 60

75,340 —

489,149 63

1.897,207 21
45,318 22

500.00t •

•276,72 ! 85

15,76! 06

23.876,574

197,585

házak tiszta jövi

. .. kamatok, ár folyam-
után. valamint társasági

j.481,765 1)0

702,480

VAGYON.

központi pénzkészlet ..... . .

Értékpapírok v# kamat uzólag elhelyezet tilök ék :

külön kimutatás szerint.................................

Tisztviselők és szolgák nyugdíjalapjának értékei: 
irmody VilmoH-ulap értékei :

„Urmódi Ortnoily Amélie njapitványtf- értékei •

Klsö magyar általános biztosító tán .vs." 
letétben a m. kir. állampénztárt} ui

Átmeneti kamatok .......................................
Leaxfimitvit váltók.......................................
Társasági házak .............................................

Mcrlegszámia I9lö. december 31-én.
(fill.

K ülő ni ólo adóook . ) aj Vénzljf-azí-t és i 
1 by Maiwivtűíyok i«5 uusiiv^tutézvLvkuvi

.101,025! 06
«

.748,550 
99,105* 33 

42,.832; 90

s13.027. 20 
725,219 38

63..518,«565; 86

Jégbiz.tobit...-a külön tartalék.....................................................................
Készjienzdijtartalék a visz »ntbizlesiioít rö-z. hnonásaután 

A háború folytán cl nem szám olt külföldi üzletek dij tavin ék a 

Függő károk tartaléka:

Különféle hitelezők :
a) a magyar hadikba-.-.önök:,.

b) ecyéb kövei -lesi m ra IV -i

Tisztviselők V« szolgák n.vugd'jahtpj;
Külön féle alagok :
lólotbiztos i iá s i osztály folyőszáv.tián
1915. óv a/ereséy....................

♦ Az idei hozzájárul.,sokkal 
*4 A mathomafilcni mérlegbei 

idei hozzájárulással 5.233,367 kor. »1

Tfcrt EK.

8.Ó0D.000 — 
HdKIO.OOO'i — 
l.i;i;;„>82 69 2.000,000' — 

11. » 60,162 20 
1,549.563j 90 

1.642,949 05

....................... 15.000,000-— 1
2.1 «9.912-59 j 17.109,912; 59

•..........................................................
3.750,214! 08 
t .018,179 J 63
1.730,9031 63
5.045,498 ' 09

.81 kor. 8fillérre .emelkedett.
•epio külön alappal, valamint az ■ 63.5l8.505f.86
•ru emelkedett.

KIADÁSOK.

YisszAváiloit. küt\ény.'ki r. ...
Hal&lewetek után kifiz«-tetifkái-ÖHHzeg . .
Lejárt kiházHHitúsi t«»ki'-kéH ............................
KihAznslt. hiztOHittiHokiiál h U ,leset köveik. 
Függőben levő károk és dijtvi-rv/auéritös. 1, - 
Függőben levő kiházasitási • tőkék ’tart «le,,.i
Év járadékokért........................................................
Bélyegekért.............................................................
Irodai bér. postád ij«ik,jnynni .látványok, úti -
Tiszti fizetések........................................................
Adóért.........................................................................
Orvosi dijakért............................................. ..... .
Szerzési és dijbvhajtási költ-iXgek . . . 
Bebajthatlan tartozások Moiráwi . . . . 
Kisorsolt biztosítások ts lAnlúk.i . ....
Díjtartalék « z» év végéit ...................... ..... .
1915. évi nyeresog . t ...... .

II« Életbiziositásö üzlet.

Öivenharnmlik évi zárszámla IGi5, január l-tö! december 3!-ig.

a'1 ". i; 2 595.071
36 14 i 1.1

: 511.67.1 7-
485.78 7 > 1

1.191.247 7 1
330.565 45

1,527- 91

. . . . j
7«'. 4.5-4

4.1 »XI —
150.347, 55 03

.... 1.950.425 49

A mull övből áthozod, dijlart.dö.;

az előbbi éxckb.-n kiálliíod kötv 

a hizloHitott t«5ke emelő őre for.

Illetékek............................................. .....
Lovon*-..: töt ölt kötvények és tlij-

viszontbiztosítási dijak

REUÉTELEK.

tvények után . .

ütött nyeremények

Múlt évi függőben volt károk és dij visszatéri tusok tartaléka jl 
Múlt évi függőben volt kiházasilási tőkék tartaléka . .jl.

fill.! fill.
180.818,602 76

LOS l,56i; 18

24.504,180 42

198,114 51

393,043 12
20.176,>99 23 1
2.060.952 62 S 23.515,946 61

í 8.612,796 99
1.518,551 46

776,791) 74 2.295,34s| 20

i 215.242,094ÜL


